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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Сучасний період розвитку суспільства 

характеризується наявністю складних протиріч, серед яких протиріччя, що 

стосуються розвитку особистості, займають особливу позицію. Психологи 

покликані розкрити ці протиріччя. У зв’язку з цим виникла гостра 

необхідність у підготовці висококваліфікованих кадрів психологів у закладах 

вищої освіти. Мінливі соціально-економічні та політичні умови розвитку 

суспільства актуалізують проблему формування професійної 

самоідентичності студентів-психологів. Особливість професійного розвитку 

психолога, порівняно з представниками інших професій, полягає в тому, що 

предметом його пізнавальної та перетворюючої діяльності є реальність життя 

людини в повсякденних та екстремальних ситуаціях, її переживання, дії, 

вчинки тощо. 

Проблема самоідентичності особистості особливо загострилася в 

умовах професійного розвитку особистості, коли пошук «власного обличчя» 

у професії став не тільки важливим напрямком особистісного розвитку, а й 

істотною умовою успішної підготовки фахівця.  

Дослідження засвідчують, що формування професійної 

самоідентичності часто здійснюється стихійно, має не завжди передбачувані 

наслідки та може призводити до непередбачених негативних результатів, аж 

до неадекватної самоідентичності майбутнього фахівця в професійному 

навчанні. Проблеми формування професійної самоідентичності в повній мірі 

актуальні при підготовці майбутніх психологів. Дослідження виявили 

недостатньо ефективний процес самоідентифікації майбутніх психологів, 

який виражається в тому, що майбутні фахівці не завжди повною мірою 

пізнають власні особистісні ресурси, недостатньо ідентифікують себе з 

професійним ідеалом, не повністю усвідомлюють свою приналежність до 

психологічної професії. Отже, недостатнє теоретичне і експериментальне 

вивчення означеної проблематики і зумовило вибір теми бакалаврської 

роботи. 
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Об’єкт дослідження – професійна самоідентичність майбутніх 

психологів. 

Предмет – процес формування професійної самоідентичності 

майбутніх психологів. 

Мета дослідження полягає у визначенні психологічних особливостей 

процесу формування професійної самоідентичності майбутніх психологів, 

дослідженні компонентів професійної самоідентичності та їх зв’язку із 

становленням професійної самоідентичності. 

Відповідно до предмета, мети визначено такі завдання дослідження: 

1. Проаналізувати проблему професійної самоідентичності в 

психологічній літературі. 

2. Вивчити процес становлення  професійної самоідентичності 

майбутніх психологів. 

3. Дослідити особливості формування професійної самоідентичності 

за допомогою психодіагностичних методик. 

4. Розробити тренінгову програму вдосконалення розвитку 

компонентів професійної самоідентичності, на основі проведеного 

емпіричного дослідження. 

Теоретико-методологічну основу нашого дослідження склали роботи 

з вивчення проблематики: професійного становлення особистості 

практичного психолога (С.Д. Максименко, В.Г. Панок, А.Б. Мудрик, Т.М. 

Титаренко, Н.В. Чепелєва, С.І. Яковенко); проблеми професійної 

самоідентичності  (Л.С. Виготський, Дж. Марсіа, Е. Еріксон, Ж. Вірна, Н. 

Завацька, І. Ващенко та ін.); професіоналізму та професійного 

самовизначення (О.Ф. Бондаренко, Ж.П. Вірна, Н.Є. Завадська, С.Д. 

Максименко, Л.А. Онуфрієва та ін.). 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань 

пропонується програма дослідження, реалізація якої передбачає застосування 

методологічного комплексу, що включає: теоретичні методи: аналіз, 

осмислення й узагальнення філософської, культурологічної та психологічної 
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літератури з проблеми дослідження; емпіричні методи: спостереження, 

психодіагностичні методи. Отримані дані піддавались статистичному аналізу 

з подальшою їх якісною інтерпретацією та змістовним узагальненням. 

Статистичний аналіз отриманих результатів включає порівняння середніх 

значень, кореляційний аналіз. 

База дослідження. Дослідно-експериментальна робота здійснювалась 

на базі Чернівецького національного  університету імені Юрія Федьковича. 

На першому етапі констатувального дослідження були протестовані  

студенти факультету педагогіки, психології та соціальної роботи загальною 

кількістю 78 осіб.   

Теоретичне значення дослідження полягає в тому, що узагальнено 

дані про поняття професійної самоідентичності, а також розкрито 

особливості формування професійної самоідентичності у дослідженнях 

вітчизняної психології. 

Практичне значення роботи полягає у тому, що отримані результати 

дають можливість удосконалення компонентів професійної самоідентичності 

шляхом усвідомлення наявних проблем, та формуванням правильно 

мотиваційного, когнітивного та емоційно-регулятивного комплексу 

професійної самоідентифікації особистості в період навчання. 

Апробація та впровадження результатів. Результати проведеного 

дослідження доповідалися автором та отримали схвалення на таких 

міжнародних конференціях: на ІХ Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: досвід та 

перспективи» на пошану професора А.І. Шинкарюка (26 жовтня 2023 р., м. 

Кам’янець-Подільський), на ІХ Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та 

пріоритетні напрями наукових досліджень молодих науковців»  (Кам’янець-

Подільський, 17 листопада 2023 р.), на ІХ Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми психології особистості на європейському 

просторі» (Кам’янець-Подільський, 15 лютого 2024 р.), на ХVІ Міжнародній 
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науково-практичній конференції «Актуальні проблеми психології 

особистості та міжособистісних взаємин» (Кам’янець-Подільський, 23 квітня 

2024 р.) та знайшли своє відображення у публікації автора. 

Публікації. 

Чебан С.О. Психологічні особливості формування професійної 

самоідентичності майбутніх  психологів. Актуальні проблеми  психології 

особистості на європейському просторі : Матеріали ІХ Міжнародної науково-

практичної конференції, 15 лютого 2024 р. / за ред. С.Д. Максименка, Л.А. 

Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2024. С. 120–

123. 

Структура та обсяг дипломної роботи. Дипломна робота складається 

зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (50 

найменувань). Основний зміст роботи викладено на 67 сторінках. Робота 

містить  12 таблиць. 
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ВИСНОВКИ 

Теоретико-емпіричні результати бакалаврського дослідження дали 

змогу зробити такі висновки: 

1. Проаналізувавши проблему професійної самоідентичності в 

психологічній літературі, можемо зауважити, що феномен самоідентичності є 

міждисциплінарною науковою проблемою, і має давню історію вивчення.   

Система уявлень про себе в рамках професійної самоідентичності студента 

містить уявлення про себе як про майбутнього фахівця (належність до певної 

професійної групи), про свої професійні і навчально-професійні цілі, про свої 

можливості  реалізації цих цілей.  

2. Професійна самоідентичність студентів – майбутніх психологів 

характеризується низкою психологічних особливостей, серед яких 

імовірнісний, індивідуальний і нерівномірний характер розвитку професійної 

самоідентичності студентів. Розвиток особистості загалом та формування 

професійної самоідентичності зокрема є складовою частиною психічного 

розвитку людини, процесом, що характеризується багатомірністю, 

динамічністю, тривалістю. Професійна самоідентичність відображає 

характеристику особистості як такої, що обирає і реалізує спосіб професійної 

взаємодії з навколишніми і набуває самоповаги через виконання цієї 

діяльності. 

3. Вивчивши процес формування  професійної самоідентичності 

майбутніх психологів, було виявлено, що  оволодіння професією в умовах 

навчального закладу – важливий етап становлення професійної 

самоідентичності – глибокого вивчення вибраної професії, першої 

професійної проби себе, підкріплення переконання в тому, що професія для 

життя вибрана правильно; це і перевірка своєї зрілості, вияв дорослості і 

подальшого особистісного росту.    

4. Так, у результаті психодіагностичного дослідження, мета якого 

полягала у визначенні психологічних особливостей процесу формування 

професійної самоідентичності майбутніх психологів та встановленні 
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сформованості когнітивного та мотиваційно-ціннісного компонентів 

професійної самоідентичності, було встановлено як змінюються соціально-

психологічні настанови особистості в мотиваційно-ціннісній сфері, тобто 

виокремлено низку переважаючих цінностей у кожної із діагностованих нами 

груп, досліджено рівень суб’єктивного контролю, характеристики якого 

притаманні для інтернального когнітивного контролю в різних сферах 

суспільного та особистого життя людини, досліджено тип професійної 

ідентичності в кожної із групи студентів-психологів та виявлено, який тип є 

переважаючим у кожної групи, ми дослідили самовідношення студентів, 

тобто їх відношення до власної особистості, вивчено мотиваційний комплекс 

у всіх діагностованих групах, тобто вивчено мотиви професійної та 

навчальної діяльності студентів, вивчено фактори привабливості професії 

«психолог»  на  всіх курсах, та продіагностовано реальну структуру 

ціннісних орієнтацій особистості тобто домінантні цінності та потреби 

досліджуваних груп. 

Перспективи дослідження полягають у проведенні крос-культурних 

емпіричних студій. 
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